

GORENJEJEC

Političen in gospodarski list.

Stane za Kranj z dostavljanjem na doma 4 K, po pošti za celo leto 4 K, za pol leta 2 K, za druge države stane 5-60 K. Posamezne številke po 10 vin. — Na naročbe brez istodobne vpošiljatve naročnine se ne ozira. — Uredništvo in upravnništvo je na pristavi gosp. K. Floriana v «Zvezdi».

Izhaja vsako soboto
zvečer

Inserati se računajo za celo stran 50 K, za pol strani 30 K, za četrt strani 20 K. Inserati se plačujejo naprej. Za manjša oznanila se plačuje za petit-vrsto 10 vin., če se tiska enkrat, za večkrat znaten popust. — Upravištvu naj se blagovolijo pošiljati naročnina, reklamacije, oznanila, sploh vse upravne zadeve, uredništvu pa dopisi in novice. — Dopisi naj se izvolijo frankirati. — Rokopisi se ne vračajo.

Novi cilindri, pa zaflikane suknje.

Po dosti dolgih božičnih počitnicah, ki so stale davkoplačevalce zopet nekaj stotisočakov, so se vrnili zastopniki avstrijskih narodov prejšnji teden zopet na delo v državno zbornico na Dunaju. Pozdravilo jih je novo ministristvo, ki se pa ne razločuje od starega v ničemur drugem, kakor morda v tem, da je Jugoslovanom še bolj nasprotno. Bienerth jim načeluje zopet, oni Bienerth, ki v svojem pozdravnem govoru zopet povdarja popolno nepristranost vlade in objektivno upravo v tistem času, ko njegova uprava nastopa naravnost hudodelsko nasproti nemškemu narodnostim.

Kaj nam je prinesla dosedanja Bienerthova vlada št. II. P. Nikoli nismo Slovenci politično, narodno in gospodarsko tako težko čutili udarcev od Nemcev komandirane vlade, kakor za vlade Bienerthove. Zdi se nam, kakor da so se povrnili časi Bachovih huzarjev, kakor nam jih tako živo opisuje naš Trdina. Naš narod, gotovo edem najboljšim v Avstriji, so proglasili zgoraj za narod veleizdajalcev, ki ga je po priporočilu našega deželnega predsednika, kolikor možno pritiskati k tlom, da se ne ojači. Na vsa vodilna mesta na Slovenskem so nam poslali tujce - Nemce, da se nehote spominjamo časov, o katerih govori Prešeren:

Le tujcem sreče svit se v Kranju žari,
ošabno nosijo ti po konci glave.

Deželni predsednik na Kranjskem je Nemec, njegov namestnik istotako, nad kranjskim pravosodstvom čuva nemški deželnosodni predsednik, na obtožno klopi devlje Slovence nemški državni pravdnik, upravo našega šolstva vodi Nemec, kranjsko deželno kulturo nadzoruje Nemec in moč teh oblastnikov se pomnožuje vedno naraščajoče število

nemških pomagačev. To se godi v skoro izključno slovenski deželi na Kranjskem; zato o drugih slovenskih pokrajinah niti ne maramo pisati, ker bi nas skoro morale biti sram, da smo v stoletni dobi tako intenzivnega narodnega dela slednjič prišli tako daleč, da nismo drugega nego državljani tretje ali četrte vrste. Ni čuda pri vsem tem, da nas sme nemoteno pobijati nemška svojal v Kočevju, da vsak nemški privandran agent misli, da sme s Slovencem pometati kakor s psom. Saj ta «nepristranska» Bienerthova uprava smatra za čisto pravilno, da se sme Slovenec kaznovati z zaporom, če v nemškem kraju zapiše slovenščino za svoj občevelni jezik. Prav radovedni bi bili, kako bi ta nepristranost izgledala, če bi v izključno slovenski vasi edini Nemec navedel nemški občevelni jezik in bi ga okrajno glavarstvo (Op. ur. kje?) kaznovalo, češ, da ne more s Slovenci občevati nemški, ker ti ne umejo nemškega jezika. Tisti glavar, ki bi to storil, bi šel drugi dan v pokoj ali pa v norišnico. «Nepristranska uprava» Bienerthova je zahtevala, da se Slovenec zapre, če zahteva v dvojezičnem kraju vozni list v slovenščini. Ali hočemo še nadalje naštevati izgleda «nepristranosti»? Ta «nepristranost» bo obstojala še naprej. Take nam zatrjuje Bienerthova vlada št. III. Nasi poslanci niso podpirali prejšnje Bienerthove vlade, nasprotoval ji Šustersič s svojimi tovarši ni — naprednjaki imajo samo enega poslanca na Kranjskem — ker je iz Kranjske napravila prusko satrapijo, nego iz vseh drugih vzrokov, ki imajo s slovenskimi razmerami prav nobenega stika.

Edino večjo nalogo ima sedanja vlada: rešiti spor med Nemci in Čehi. Morda se ji te posreči, dotodaj razmere se niso preveč neugodne. Hudobni duh te vlade, pravosodni minister Hechenburger,

je storil Čehom par uslug, zato se je pa zvezal s «Volksrati» s Koroskega, Štajerskega in Kranjskega, da bodo obilno oškodovani za velike krivice, ki bi jih ne mogli več tako lahko prizadejati Čehom. Iz povsem zanesljivega vira pa vemo, da se je dr. Šustersič v svoji pogodbi s kranjskimi Nemci zavezal, da njegova stranka delovanje sodne uprave pusti popolnoma v miru. Šustersič bo mogoče za svoje potapljanje se gospodarsko ladije ujel nekaj drobtin, ker postane «vladinovec», slovenski narod kot politična, jezikovna in gospodarska celota pa mora pri taki politiki naših klerikalnih poslancev šeasoma prenehati živeti.

Kako bomo volili po novem občinskem volilnem redu.

Konec.

90. Kaj se zgodi po končani volitvi? Kadar je volitev vseh volilnih razredov dovršena, naj se dokonča tudi volilni zapisnik in volilni zaupniki naj ga podpišejo. Zupan shrani zapisnik in vsa druga listna, ki se tičejo volitve. Potem razglasi izvoljence vseh volilnih razredov ter jih naznani deželnemu odboru in politični okrajni oblasti.

91. Ali politična oblast lahko ovrže kake volitev? Če je izvoljen kdo, ki ne sme ali ne more biti voljen, lahko ovrže okrajna politična oblast volitev, češ, da ni zakonita.

92. Ali je zoper to razsodbo dopustna kaka pritožba? Zoper to razsodbo se lahko vložijo pritožba na politično deželno oblast.

93. Komu je naznaniti končni izid take volitve? Deželnemu odboru.

PODLISTEK.

I. B.:

Naše ljudstvo . . . Konec.

Cela cerkev je molila in prosila, nobenega grešnika ni bilo med njimi . . .

Povzdigovanje in zavzivanje, najsvetejši trenutki. Angelji stopijo na zemljo . . . Poklekne verne ljudstvo, boječe in udane se trka na prsi, vsem, prav vsem je žal greh, vsi, prav vsi pravijo: včeraj sem zadnjič grešil, nikdar več ne bom, Bog mi daj moč . . .

Vsako nedeljo pravi debeli župnik: Zelja in volja sv. očeta je, da vsaki mesec pristopite k mizi gospodovi . . . Kdor more, še lahko večkrat . . .

Dobro in pošteno ljudstvo je sledile njegovim besedam; vsa cerkev je skoro pristopila k mizi gospodovi . . . Resne so bile oči župnikove, ki je videl toliko vere, toliko zaupanja. Nekateri pa bi morda zopet morda pisali himne o domovini, o srečnem narodu . . .

Konec. Ker je jezen in razraz, nihče ni postal pred cerkvijo, razšli so se, kakor megla ob lepem jutru. V srcu vseh je bila vera, ljubezen, upanje in zaupanje . . . Od cerkve do doma, celo pot niso govorili, ker so se bali, da ne bi grešili in ker je pisano: Za vsako nepotrebno besedo . . .

To se je zgodilo zjutraj, čez dan, ki ima samo štiriindvajset ur, pa se je zgodilo veliko več.

V hiši sredi vasi sta sedeli ženci. Ne mladi, tudi ne stari. Ia rekla je ena: Ali že veš, kaj je napravil Lesjakov študent, veš ta ošabni fant, ki te še ne ogovori na cesti, če te sreča? Zadnjič sem šla iz trga domov in sem ga srečala. Tako je šel mimo mene, kakor bi me nikoli ne videl, pa sem bila nekaj za dekle pri njih . . . Da bi vsaj rekel: «Mati, a vi pa že nazaj?» Ne, še tega ni rekel ošabnež. Veš, sedaj so ga zapodili iz šol, ker je hodil po gostilnah, imel neko natakario in ker ni hodil k maši. Meni se njegovi stari smilijo, ker so tako dobri in poštene, za njega mi nič ni mar, saj bo tako en lump . . .

V umevanje: Lesjakov študent je študiral v mestu, kjer so imeli preje konec kakor drugod. In ker drugih študentov še ni bilo domov, so rekli, da je bil iz šol zapoden . . .

Stoji pa pisano: Ne obrekuj!

V vasi je gostilna. Ob nedeljah smrdi v njej po žganju in dimu in vizu. Do zadnjega kotička je nabasana.

Pozno v noč so danes pili in peli. Prepirali in kregali so se. Zjutraj pa je vedela cela vas: Janeza iz Bajte so ubili.

Čez polnoč je prišel kmet domov. Pijan, umazan in krvav. Otroci so spali, žena je sedela na postelji, trepetala in se bala. Mož je razbijal, klel in žugal. Otroci so skočili iz sanj in spanja. Jokali so in prosili.

Stoji pa pisano: Bodi zmeren in ljubi ženo in otroke! Tisto nedeljo se je izvedela novica. Stara žena jo je pripovedovala, tiho in boječe, ker se je bala, da ne bi žalila boga. Kmalu pa je vedela cela vas: služabnik gospodov je postal oče in Minka je postala mati . . .

Pisano pa stoji: Ne prešestuj!

Mislil sem, da je v čednosti domovini samo ena mala vas, pusta in silno dolgočasna. Izvedel sem pa, da je domovina posejana z vasmi, pravili so mi, da je tudi nekaj mest in trgov . . .

Mislil sem, da je samo v tej mali, silno dolgočasni vasi toliko greha, a povedal mi je prijatelj: Po celi domovini živi te «dobro in pošteno» ljudstvo, po celem svetu so ljudje . . .

Začuden sem ga vprašal: «Po celem svetu so cerkve, duhovni, kako je to mogoče?»

In razložil mi je: «Nauk brez moči, sama hinavska merala» . . .

Mi pa čakamo učitelja in lepše bodočnosti in vprašujemo: ex oriente lux, ali ex occidente? . . .

Ako še niste, pošljite naročnino!

